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„Nu poţi împinge pe nimeni să urce o scară dacă nu 
este dispus să o urce singur .“     (Andrew Carnegie)

Între cuvintele care, în ultima vreme, au căpătat o largă cir-
culaţie se afl ă, neîndoios, prioritizare. Dacă sub aspect lexical ar fi  
multe de reproşat celor care îl utilizează, pe fond avem de-a face cu 
un anumit grad de înţelegere a rolului decisiv al timpului în orice ac-
tivitate economică şi socială. S-a dovedit şi se dovedeşte permanent 
că orice amânare a unor decizii majore, orice irosire de oportunităţi 
se „răzbună“ mai ales la timpul viitor. Dacă avem în vedere, bu-
năoară, starea tot mai precară a infrastructurii de transport (rutier, 
feroviar, naval, aerian), din energetică (păstrarea şi perpetuarea unor 
structuri inefi ciente), din domeniul sănătăţii (dimensiunile şi ampla-
sarea teritorială a reţelei de unităţi medicale), dar şi din alte sfere 
de activitate, ne dăm seama, uneori în chip dureros, ce a însemnat 
pierderea timpului în materie de investiţii. Remarca este pe deplin 
valabilă (poate cu un accent mult mai puternic) pentru domeniul 
cercetare-dezvoltare-inovare. În această privinţă, se resimte aproa-
pe fi zic modul în care se „comprimă“ timpul. Exemplele cele mai 
la îndemână vizează ritmul de dublare a cunoştinţelor ştiinţifi ce la 
scară planetară. Dar, dacă limităm analizele la stările de fapt din ţara 
noastră, observăm lesne cum, în timp, se dublează costurile pentru 
că, într-un anumit moment din trecut, nu s-a adoptat măsura optimă 
în special în domeniul investiţiilor.

Valoarea retrospectivă şi prospectivă a timpului iese mai bine 
în evidenţă dacă vom examina modul în care s-a pregătit trecerea la 

noua etapă de dezvoltare a Uniunii Europene (2014 – 2020) în statul 
membru numit România. Practic, avem de-a face cu menţinerea unei 
„tradiţii“ de nedorit. Dacă în perioada de pregătire a aderării la UE 
am avut un adevărat program naţional (proiect de ţară), absenţa unui 
plan sau program post-aderare a avut şi are efectele binecunoscute 
inclusiv în ceea ce priveşte acceptarea fondurilor nerambursabile eu-
ropene. Din păcate, s-a învăţat prea puţin din asemenea experienţe 
negative şi, iată-ne, la începutul anului 2014 fără un program naţio-
nal care să se plieze organic pe Strategia Europa 2020.

Cu această subliniere am adus în atenţie ceea ce se poate con-
sidera a reprezenta prioritatea priorităţilor. Fără strict necesarul 

program de esenţă strategi-
că sunt imposibil de stabilit 
priorităţile sectoriale care, 
la rândul lor, pot şi trebuie 
să determine volumul şi sec-
venţialitatea alocării resur-
selor, în primul rând a celor 
care generează cea mai mare 
valoare adăugată – resursele 
umane. Aici este vorba, de-
sigur, în primul rând despre 
educaţie, despre învăţămân-

tul de toate gradele, dar şi despre formarea profesională continuă 
în consonanţă nu numai cu timpul prezent, ci mai ales cu cel viitor.

Nu putem să nu consemnăm, fi e şi numai pe scurt, în aceas-
tă ordine de idei, semnalele pe care le-au transmis cu mult timp în 
urmă organizaţiile profesionale la nivel naţional, în primul rând 
AGIR şi ASTR, mediul academic şi universitar şi, deloc de neglijat, 
mediul de afaceri. Aceste semnale nu au reprezentat doar o expresie 
a spiritului civic, ci şi una a competenţei. Avem în vedere o serie de 
propuneri concrete care au vizat tocmai necesitatea de a nu irosi tim-
pul şi de a acţiona pentru rezolvarea, în amintita viziune strategică, 
a celor mai stringente cerinţe economico-sociale ale ţării. În acest 
sens, aşa cum rezultă şi din numărul de faţă al publicaţiei noastre, 
s-a pronunţat cât se poate de clar şi recentul Congres al AGIR.

Avem toate temeiurile să considerăm că factorul timp (chiar 
dacă ne limităm la formula „timpul înseamnă bani“) este decisiv 
pentru identifi carea priorităţilor la scară naţională şi sectorială, că 
orice irosire a acestei avuţii ireversibile ne va costa tot mai mult. Nu 
numai pe noi, ci în special pe cei care ne vor urma. Datoria faţă de ei 
s-ar cuveni să fi e sacră. (T.B.)

La Craiova, compania Softronic, profi lată pe 
construcţia de locomotive şi de trenuri electrice, a 
anunţat ofi cial că, în acest an, îşi va extinde activitatea. 
După ce în ianuarie 2014 a fi nalizat prototipul 
Hyperion, respectiv primul tren electric care va circula 
din luna martie pe linia feroviară interoperabilă Motru 
– Strehaia – Craiova – Bucureşti, în prezent s-a trecut 
la pregătirea proceselor tehnico-economice pentru 
construcţia celui de-al 
doilea tren de acelaşi tip. 
Noutatea constă, însă, în 
faptul că se au în vedere 
două variante în ceea ce 
priveşte vizeta maximă – 
de 160 km/h şi, respectiv, 
200 km/h. Trenul va avea 
podeaua joasă, două 
vagoane intermediare şi 

două motoare. Capacitatea de transport va fi  de 180 
de locuri pe scaune.

Este de subliniat că avem de-a face cu o companie 
cu capital integral românesc, înfi inţată în 1991, şi care, 
în pofi da difi cultăţilor perioadei de tranziţie, a reuşit 
nu numai să supravieţuiască, ci şi să-şi consolideze 
poziţiile pe piaţa internă şi pe cea externă. Aşa de 
exemplu, cifra de afaceri pe 2013 a fost de aproape 90 

de milioane de lei, iar producţia fi zică 
a constat în şapte locomotive de înaltă 
performanţă. Compania are în prezent 
250 de angajaţi, iar comenzile existente 
anticipează creşterea numărului de 
salariaţi, mai ales în condiţiile în care 
va intra în vigoare măsura anunţată 
de Guvern privind fi nanţarea costului 
salarial la jumătate dacă o fi rmă creează 
cel puţin 20 de locuri de muncă.

Cuantificarea timpului

La Craiova, în pregătire, cel 
de-al doilea tren electric

Jurnal de bord

Noi apariţii în Editura 
AGIR (pag. 6)

Schimbările climatice şi noile 
surse de energie (pag. 3)

Controverse pe tema 
gazelor de şist (pag. 4 – 5)

Efi cienţa energetică, soluţie pentru creşterea 
sustenabilă a economiei româneşti (pag. 6)

In memoriam prof. univ. dr. 
ing. Marin Truşculescu (pag. 2)

La 7 februarie a.c. s-a desfăşurat, la Bucureşti, cel de-al XXIX-lea Congres al Asociaţiei Generale a Ingi-
nerilor din România (AGIR). Evenimentul a avut loc la sediul central al asociaţiei, din Calea Victoriei nr. 118, 
şi a reunit delegaţi din întreaga ţară, precum şi numeroşi invitaţi – reprezentanţi ai unor instituţii publice cen-
trale, ai mediului academic, universitar, din cercetare-dezvoltare, alţi reprezentanţi ai comunităţii inginereşti.

În deschiderea lucrărilor au transmis mesaje: prof. dr. ing. Mihnea Costoiu, ministrul delegat pentru Învăţă-
mânt Superior, Cercetare Ştiinţifi că şi Dezvoltare Tehnologică; prof. univ. dr. ing. Florin Teodor Tănăsescu, vice-
preşedinte al Academiei de Ştiinţe Tehnice din România (ASTR); din partea 
Universităţii Tehnice a Moldovei – acad. Ion Bostan, rectorul instituţiei şi pre-
şedinte al Asociaţiei Inginerilor din Republica Moldova (mesaj prezentat de 
prof. dr. ing. EurIng Radu Pentiuc, preşedintele Sucursalei Suceava a AGIR); 
din partea Academiei Oamenilor de Ştiinţă din România (AOSR) – prof. univ. 
dr. ing. Ion Chiuţă (mesaj semnat de g-ral (r) prof. dr. Vasile Cândea, preşe-
dintele AOSR); ing. dipl. Virgil Puticiu – preşedintele Corpului Experţilor 
Tehnici din România (CET-R); dr. ing. Ion Stănciulescu – preşedintele Pa-
tronatului Român din Cercetare şi Proiectare; prof. univ. em. dr. ing. Mircea 
Bejan – preşedintele Filialei Cluj a AGIR; Radu Minea – preşedintele Fede-
raţiei Sindicatelor Lucrătorilor din Cercetare-Proiectare din România; prof. 
univ. dr. ing. Gheorghe Manolea – preşedintele Sucursalei Dolj a AGIR; prof. univ. Gheorghe Zaman, membru 
corespondent al Academiei Române – preşedintele Asociaţiei Generale a Economiştilor din România (AGER). 

În mesaje s-a apreciat în mod deosebit locul şi rolul AGIR atât în bogata sa istorie, de aproape un se-
col, cât şi în intervalul care a făcut obiectul analizei Congresului, relevându-se că asociaţia profesională a 
inginerilor români a fost şi este o componentă de seamă a societăţii civile, un factor propulsor al progresului 
ştiinţifi co-tehnic la scară naţională. S-a exprimat, totodată, convingerea că AGIR va fi  şi în viitor un colabo-
rator competent şi responsabil al organizaţiilor şi instituţiilor care au transmis mesaje, în vederea îndeplinirii 
obiectivelor comune subordonate intereselor majore ale întregii societăţi româneşti.

(Continuare în pag. 6)

Al XXIX-lea Congres al Asociației 
Generale a Inginerilor din România

Prof. univ. Gheorghe Zaman
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Consecventă orientărilor sale funda-
mentale, ca parte componentă a societăţii 
civile, Asociaţia Generală a Inginerilor din 
România (AGIR) promovează, cu toate mij-
loacele de care dispune, marile valori ale 
ştiinţei, tehnicii şi culturii româneşti, iniţiind 
şi organizând numeroase acţiuni de evocare 
a personalităţilor care au infl uenţat puternic 
destinele naţiunii noastre. 

În acest cadru, la sfârşitul anului 2012, 
AGIR a marcat şi împlinirea a 100 de ani de 
la trecerea în eternitate a marelui savant Spiru 
Haret, primul român doctor în matematică la 
Sorbona (1877), membru al Academiei Ro-
mâne şi ilustru reformator al învăţământului 
românesc. Manifestările organizate cu acest 
prilej (simpozionul „Spiru Haret“, depunerea 

unei coroane de fl ori la statuia savantului, am-
bele în ziua comemorării morţii sale – 17 de-
cembrie 2012) au fost refl ectate şi în articolele 
dedicate lui Spiru Haret în publicaţia Asocia-
ţiei, „Univers ingineresc“. Printre acestea se 
numără şi Apelul adresat de AGIR Guvernului 
României şi Primăriei Municipiului Bucureşti 
pentru salvarea casei lui Spiru Haret, apărut 
în nr. 4 (530)/2013 al ziarului, din care cităm:  

„Odată cu exprimarea regretului că nu 
s-a marcat, la scară naţională, Centenarul Spi-
ru Haret – cu participarea ofi cialităţilor centra-
le şi locale – considerăm că avem obligaţia de 
a semnala – în regim de urgenţă – Guvernului 
României şi Primăriei Municipiului Bucureşti 
o situaţie pe care o apreciem drept intolerabilă. 
Avem în vedere starea avansată de degrada-

re în care se găseşte 
casa în care a locuit 
şi creat Spiru Haret, 
imobil situat în stra-
da General Gheorghe 
Manu nr. 7. Această 
clădire, ea însăşi de 
mare valoare arhi-
tecturală şi istorică, a 
fost amenajată când-
va ca muzeu în semn 
de îndreptăţită preţui-
re a unei personalităţi 
de excepţie a ştiinţei 
şi culturii româneşti.

Situaţia pe care 
o aducem la cunoş-
tinţă poate fi  lesne re-
mediată cu cheltuieli 
minime, în aşa fel în-
cât – în timpul cel mai 
scurt – casa lui Spiru 
Haret să fi e salvată şi 
să-şi recapete locul ei 
fi resc în reţeaua mu-
zeală a Capitalei. (…)

Ne exprimăm 
convingerea că acest 

mesaj va avea ecoul necesar. Avem în vede-
re ca, începând cu restaurarea şi reînscrierea 
în circuitul muzeal a casei lui Spiru Haret, 
să se transmită un semnal pe care toţi româ-
nii îl aşteaptă de la factorii decidenţi din ţara 
noastră: să se declanşeze la nivel naţional o 
acţiune care să dea expresie voinţei genera-
ţiilor actuale de a cultiva cele mai valoroase 
tradiţii ale trecutului, ca avere inestimabilă a 
tuturor celor care simt, gândesc şi acţionea-
ză întru slujirea interesului public.“

Acest apel nu era singular. Şi Ordinul 
Arhitecţilor din România încercase salvarea 
imobilului, inclusiv prin cumpă-
rarea lui, dar se lovise, incredibil, 
de obstacolul de netrecut al impo-
sibilităţii identifi cării proprietaru-
lui clădirii!

Din păcate, apelul AGIR a 
fost ignorat de factorii cu putere de 
decizie, iar ceea ce nu a reuşit Or-
dinul Arhitecţilor a izbutit o fi rmă 
privată, S.C. INVEST LUX CON-
STRUCT S.R.L., care, judecând 
după situaţia actuală, nu numai că 
a contactat proprietarul clădirii, 
dar a şi început să ridice un imobil 
etajat la adresa unde se afl a aceas-
ta! În ziua de 21 ianuarie 2014, din 
casa construită de Spiru Haret în 
anul 1885 mai rămăseseră, după cum se poa-
te vedea în fotografi a anexată, doi pereţi (şi 
aceştia „anvelopaţi“ în beton) şi o parte din 
peronul de la intrare! Ne întrebăm cum a fost 
posibil acest lucru, având în vedere că imo-
bilul este (era?) monument istoric, înscris în 
inventarul Comisiei de specialitate a Ministe-
rului Culturii cu nr. B-II-m-B-19130?  

Din informaţiile furnizate de placa 
având inscripţia „Şantier în lucru“ rezultă că 
obiectivul lucrărilor este „consolidare, ex-
tindere, supraetajare, modifi cări interioare 
şi exterioare locuinţă existentă“, lucru care 
contravine legii, având în vedere că este o 
clădire de patrimoniu.

Dar surprizele nu se opresc aici. Din ace-
eaşi placă, afl ăm că autorizaţia de construcţie 
a fost emisă de Primăria Municipiului Bucu-
reşti la data de 24.12.2010, deci cu mai bine 
de doi ani înainte de apelul AGIR! Şi, cu toate 
acestea, ofi cialii Primăriei nu au catadicsit să 
dea vreun răspuns solicitării Asociaţiei!

Potrivit autorizaţiei sus-menţionate, 
lucrările trebuiau să înceapă în data de 22 
decembrie 2012, dar, după cum se poate ve-
dea din poza făcută de AGIR, la 18 februarie 
2013 clădirea era încă întreagă, într-un sta-
diu care ar fi  permis restaurarea ei.

Din cele spuse mai 
sus rezultă că (şi) acest 
monument a fost distrus cu 
bună ştiinţă şi în deplin se-
cret, opinia publică afl ând 
despre soarta lui când era 
prea târziu. 

Folosim acest prilej 
pentru a reaminti că există 
şi alte exemple, inclusiv în 
domeniul ştiinţelor tehnice, 
al creaţiei inginereşti, care 
atestă dezinteresul public 
faţă de mari valori. Ne re-
ferim la clădiri care evocă 
viaţa şi personalitatea unor 
iluştri înaintaşi, precum 

şi la multe altele cum sunt Moara lui Asan, 
Centrala Electrică şi Gara Filaret, spaţii in-
dustriale, infrastructura de transport feroviar, 
rutier şi din alte domenii. Toate acestea se afl ă 
într-o stare deplorabilă, ceea ce reprezintă 
un act de iresponsabilitate civică. În ceea ce 
priveşte AGIR, ne declarăm, în continuare, 
întreaga disponibilitate de a acorda asistenţa 
de specialitate pentru elaborarea şi punerea în 
practică a unui program naţional de păstrare 
şi valorifi care a mărturiilor despre trecutul 
ştiinţei şi culturii româneşti, mărturii care nu 
trebuie să dispară în neant.

Text şi foto: ing. dipl. Ion Marin – AGIR

In memoriam
Prof. univ. dr. ing. Marin Trușculescu
Comunitatea academică a Universităţii Politehnica din Timişoara 

a suferit o grea pierdere prin încetarea din viaţă a prof. univ. dr. ing. 
Marin Truşculescu, la vârsta de 87 de ani. S-a născut pe meleagurile 
mehedinţene, în satul Bâltane, comuna Tâmna. A urmat prestigiosul 
Liceu Traian din Drobeta Turnu Severin, cursurile Facultăţii 

de Mecanică a Institutului Politehnic din 
Timişoara şi ale Centrului Naţional de Cercetări 
Metalurgice din Liège (Belgia). Toţi cei care 
l-au cunoscut şi au lucrat alături de cel dispărut 
au apreciat calităţile sale de cercetător, dascăl şi 
manager, demonstrate în activitatea industrială, 
ca inginer, şef de secţie şi director, de profesor la 
Şcoala Metalurgică din Timişoara şi de asistent, 

lector, conferenţiar şi profesor la Politehnica timişoreană, unde a 
obţinut, în 1967, titlul de doctor inginer în ştiinţe tehnice. A publicat 
26 de cărţi, iar 220 dintre lucrările sale ştiinţifi ce au apărut în reviste de 
prestigiu. S-a remarcat şi în funcţiile de conducere universitare, ca şi în 
institute de cercetări. A activat în Academia Oamenilor de Ştiinţă din 
România şi a fost preşedinte al Filialei din Timişoara a Academiei de 
Ştiinţe Tehnice din România (ASTR).

Prin trecerea la cele veşnice a prof. univ. dr. ing. Marin 
Truşculescu, comunitatea inginerească pierde un apreciat cadru 
didactic, cercetător ştiinţifi c, un coleg şi prieten de aleasă omenie.

Dumnezeu să-l odihnească în pace! 

ARC  PESTE  TIMPARC  PESTE  TIMP

Un moment trist pentru cultura română
Distrugerea casei lui Spiru Haret

Casa Haret la 18.02.2013 
(sus) şi la 21.01.2014 (jos)

„Nimic nu costă mai mult decât neştiinţa.“    
Grigore Moisil (1906 – 1973), 
matematician român

Avem plăcerea să vă invităm la 
A XIV-a Conferinţă internaţională – 
multidisciplinară, „Profesorul Dorin 
Pavel – fondatorul hidroenergeticii ro-
mâneşti“ – Sebeş 2014.

Manifestarea, organizată de Pri-
măria Municipiului Sebeş, Consiliul 
Local al Municipiului Sebeş, Consiliul 
Judeţean Alba, Filiala Cluj şi Sucursala 
Alba ale Asociaţiei Generale a Inginerilor 
din România – AGIR şi Centrul Cultural 
Lucian Blaga din Sebeş, parteneri, 
Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, 
Academia de Ştiinţe Tehnice din România 
– ASTR, Instituţia Prefectului Judeţului 
Alba, S.C. Hidroelectrica S.A. Bucureşti, 

sucursala Hidrocentrale Sebeş – Alba şi 
Hidroserv SA Sebeş, va avea loc în pe-
rioada 6 – 7 iunie 2014, în municipiul 
Sebeş, judeţul Alba.

Cunoscând preocupările Dumnea-
voastră şi ale colaboratori-
lor, în importantele dome-
nii de lucru în care activaţi 
– şi nu numai, este o onoa-
re deosebită să vă invităm 
să participaţi la această ma-
nifestare. 

Termenul de predare a 
lucrărilor: 15 martie 2014.

Lucrările selectate, 
recenzate şi acceptate se 
vor publica în volumele 
ŞTIINŢĂ ŞI INGINERIE (Editura AGIR, 
Bucureşti – ISSN 2067-7138). 

Adresa http://www.stiintasiinginerie.
ro/ descrie Conferinţa internaţională – mul-
tidisciplinară,  „Profesorul Dorin Pavel – 

fondatorul hidroenergeticii româneşti“ care 
se desfăşoară la Sebeş – judeţul Alba. 

Deoarece se lucrează la indexarea 
lucrărilor în Baze de Date Internaţionale, 
pentru început sunt disponibile spre vi-

zualizare şi descăr-
care toate lucrările 
Conferinţei publicate 
în volumele ŞTIINŢĂ 
ŞI INGINERIE, nu-
merele 17, 18 (2010), 
19, 20 (2011), 21, 
22 (2012), 23 şi 24 
(1013). Motorul de 
căutare se afl ă în josul 
paginii – stânga.

Deschiderea lu-
crărilor Conferinţei (vineri, 6 iunie 2014, 
ora 9,30), cuvintele de salut şi lucrările în 
plen se vor desfăşura la Centrul Cultural 
Lucian Blaga din Sebeş; lucrările pe sec-
ţiuni (ora 15,00), la Colegiul Naţional 

Lucian Blaga (conform programului deta-
liat stabilit). Sâmbătă, 7 iunie 2014, vizite 
de lucru la unităţi industriale din munici-
piul Sebeş. 

Persoana de contact şi adre-
sa: Prof. em. dr. ing. Mircea BEJAN – 
Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, 
Facultatea de Mecanică – cod poştal 
400641 Cluj-Napoca, Bd. Muncii, nr. 
103-105. Telefon: 0264-40.17.70. 0264-
40.16.00 int. 770; Mobil: 0744 508860; 
E-mail: Mircea.Bejan@rezi.utcluj.ro

Suntem onoraţi de prezenţa Dum-
neavoastră la lucrările Conferinţei, aş-
teptându-vă cu multă căldură, prietenie şi 
ospitalitate. 

„Încercarea, şi atunci când 
nu reuşeşte, e o şcoală.“ 

 George Coşbuc (1866 – 1918), 
poet român              

A XIV-a Conferinţă internaţională – multidisciplinară, „Profesorul 
Dorin Pavel – fondatorul hidroenergeticii româneşti“ – Sebeş 2014

INVITAŢIE
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Susținut de o analiză detaliată a cos-
turilor şi prețurilor energiei, documentul la 
care ne referim îşi propune să ofere un grad 
înalt de certitudine în materie de reglemen-
tare pentru investitori și o abordare coordo-
nată între statele membre, ceea ce va facilita 
dezvoltarea de noi tehnologii. Obiectivul 
Cadrului este acela de a stimula un progres 
continuu spre o economie cu emisii scăzute 
de dioxid de carbon și un sistem energetic 
sigur, la prețuri accesibile pentru toți consu-
matorii. În acelaşi timp, se au în vedere în-
tărirea securităţii în domeniul aprovizionării 
cu energie a UE, reducerea dependenței față 
de importurile de energie, crearea de noi 
oportunități pentru creștere economică şi 
crearea de locuri de muncă.

Pentru respectarea tuturor proceduri-
lor comunitare privind adoptarea deciziilor, 
documentul Comisiei Europene referitor la 
noul Cadru pentru 2030 va fi  dezbătut la cel 
mai înalt nivel, în special în Consiliul Euro-
pean și în Parlamentul European. Comuni-
carea aferentă este însoțită de o propunere 
legislativă privind o rezervă pentru stabili-
tatea pieței conform schemei UE de comer-
cializare a certifi catelor de emisii (EU ETS) 
începând din 2021, în vederea consolidării 
fundamentelor acesteia. Un raport privind 
prețurile și costurile energetice în Europa, 
publicat împreună cu comunicarea, suge-
rează că majorarea prețurilor în domeniu 
poate fi  atenuată parțial prin asigurarea unor 
politici energetice și climatice efi ciente din 
punctul de vedere al costurilor, al unor piețe 
competitive ale energiei, al unei efi ciențe 
energetice îmbunătățite. Cum se poate lesne 
observa, toate aceste obiective privesc direct 
şi activitatea inginerilor, iar concretizările 
care urmează sunt de natură a aduce argu-
mente în sprijinul acestei afi rmaţii.

Un prim aspect a fost relevat de José 
Manuel Barroso, președintele Comisiei Eu-
ropene, care a declarat: „Politicile climatice 
sunt fundamentale pentru viitorul plane-
tei noastre, în timp ce o politică energetică 
cu adevărat europeană este un factor-cheie 
pentru competitivitatea noastră. Actualul 
pachet dovedește că abordarea simultană a 
acestor două aspecte nu este contradictorie, 
ci, dimpotrivă, contribuie la o consolidare 
reciprocă. Este în interesul UE să creeze o 
economie generatoare de locuri de muncă, 
care să fi e mai puțin dependentă de energia 
importată, printr-o efi ciență crescută și prin 
recurgerea într-o mai mare măsură la ener-
gia nepoluantă produsă intern. Un obiectiv 
ambițios de reducere cu 40% a emisiilor de 
gaze cu efect de seră pentru 2030 este piatra 
de temelie cea mai efi cientă din punctul de 
vedere al costurilor pe calea noastră către o 
economie cu emisii scăzute de dioxid de car-
bon. Iar obiectivul de cel puțin 27% pentru 
energia regenerabilă este un semnal impor-
tant pentru a oferi stabilitate investitorilor, 
a stimula locurile de muncă ecologice și a 
sprijini securitatea aprovizionării“.

La rândul său, comisarul pentru energie, 
Günther Oettinger, a precizat: „Cadrul pentru 
2030 exprimă voința UE de a promova pro-
gresul către o economie competitivă cu emisii 
scăzute de dioxid de carbon, către stabilitatea 
investițiilor și către securitatea aprovizionării 
cu energie. Obiectivul meu este de a garanta 
că energia rămâne la un preț accesibil pen-
tru gospodării și întreprinderi. Cadrul pentru 
2030 stabilește un nivel ridicat de ambiție în 
ceea ce privește combaterea schimbărilor cli-
matice, dar recunoaște, de asemenea, că acest 
obiectiv trebuie să fi e atins cu cel mai mic 
cost. Piața internă a energiei oferă baza pen-
tru a realiza acest obiectiv și voi continua să 
depun eforturi în direcția fi nalizării sale pen-
tru a utiliza întregul său potențial. Aceasta in-
clude «europenizarea» politicilor în materie 
de energie regenerabilă“.

Tot în vederea concretizării viziunii 
Comisiei Europene, prezintă interes (repe-
tăm: mai ales pentru ingineri) elementele-
cheie stabilite de Executivul de la Bruxelles. 
Le redăm în cele ce urmează:

● Se instituie obligativitatea reducerii 
emisiilor de gaze cu efect de seră (GES). În 
acest sens, elementul central al politicii ener-
getice și climatice a UE pentru 2030 îl consti-
tuie diminuarea cu 40% a emisiilor sub nive-
lul din 1990, prin măsuri interne. Reducerea 
anuală a pragului maxim al emisiilor din sec-
toarele incluse în schema EU ETS ar crește 
de la 1,74%, cât este în prezent, la 2,2% după 
2020. Emisiile generate de sectoarele care nu 
sunt incluse în schema EU ETS ar trebui să 
fi e diminuate cu 30% sub nivelul din 2005, 
iar acest efort ar fi  repartizat în mod echitabil 
între statele membre. Comisia invită Con-
siliul și Parlamentul European să convină, 
până la sfârșitul anului 2014, asupra faptului 

că UE ar trebui să se angajeze la o reducere 
cu 40% la începutul anului 2015 la negocieri-
le internaționale privind un nou acord global 
în materie de schimbări climatice, ce urmează 
a fi  încheiat la Paris, la sfârșitul lui 2015. 

● În privinţa obligaţiilor la nivelul UE 
în domeniul energiei obţinute din resurse re-
generabile, se apreciază că aceasta va juca un 
rol-cheie în tranziția către un sistem energe-
tic competitiv, sigur și durabil. Susținut de 
o abordare orientată într-o mai mare măsură 
spre piață, oferind condiții propice pentru 
tehnologiile emergente, un obiectiv obliga-
toriu la nivelul UE de cel puțin 27% pentru 
energia regenerabilă în 2030 aduce benefi cii 
semnifi cative în ceea ce privește balanțele co-
merciale energetice, recurgerea la sursele de 
energie locale, locurile de muncă și creșterea 
economică. O ţintă la nivelul UE pentru 
energia din surse regenerabile o constituie 
stimularea unui proces continuu investiţio-
nal în acest sector. Obiectivele naţionale ar 
urma să fi e atinse nu prin intermediul legis-
laţiei UE, ci prin acordarea statelor membre 
a fl exibilităţii în procesul de transformare a 
sistemului lor energetic într-un mod adaptat 
preferințelor și circumstanțelor autohtone. 
Cu alte cuvinte, realizarea obiectivului UE 
pentru energia din resurse regenerabile ar fi  
asigurată de noul sistem de guvernanță bazat 
pe planurile energetice naționale.

În documentul Comisiei Europene sunt 
menţionate patru direcţii de acţiune, care se 
constituie în tot atâtea domenii în care po-
tenţialul ingineresc al ţării noastre – fi reşte, 
în colaborare cu cel al UE – poate fi  valori-
fi cat la un nivel superior. De aceea, detaliem 
respectivele direcţii de 
acţiune:

1. Efi ciența ener-
getică: îmbunătățirea 
efi cienței energetice va 
contribui la toate obiec-
tivele politicii ener-
getice a UE, tranziția 
către un sistem ener-
getic competitiv, sigur 
și durabil nefi ind posibilă fără aceasta. Rolul 
efi cienței energetice în Cadrul pentru 2030 va 
fi  examinat ulterior într-o revizuire a directivei 
privind efi ciența energetică, care urmează să se 
încheie mai târziu în cursul acestui an. Comisia 
va analiza eventuala necesitate de modifi care a 
directivei după fi nalizarea revizuirii. Planurile 
energetice naționale ale statelor membre vor 
trebui să includă și efi ciența energetică.

2. Reforma schemei EU ETS: Comi-
sia propune stabilirea unei rezerve pentru 
stabilitatea pieței la începutul următoarei 
perioade de comercializare a ETS în 2021. 
Rezerva ar permite atât abordarea surplusu-
lui de certifi cate de emisii care s-a acumulat 
în ultimii ani, cât și îmbunătățirea rezistenței 
sistemului la șocuri majore prin ajustarea 
automată a furnizării de certifi cate care ur-
mează să fi e scoase la licitație. Crearea unei 
astfel de rezerve – pe lângă amânarea recent 
convenită a scoaterii la licitație a 900 de 
milioane de certifi cate până în 2019 – 2020 
– este susținută de o gamă largă de părți 
interesate. În temeiul legislației propuse, 
rezerva ar funcționa integral conform unor 

norme predefi nite care nu ar lăsa nicio marjă 
de apreciere Comisiei sau statelor membre 
în punerea sa în aplicare. 

3. Energie competitivă, la prețuri 
accesibile și sigură: Comisia propune o se-
rie de indicatori-cheie pentru a evalua pro-
gresele înregistrate de-a lungul timpului și 
pentru a oferi o bază obiectivă pentru even-
tualele răspunsuri strategice. Acești indica-
tori se referă, de exemplu, la diferențele în 
ceea ce privește prețul energiei între princi-
palii parteneri comerciali, la diversifi carea 
aprovizionării și la recurgerea la sursele de 
energie locale, precum și la capacitatea de 
interconectare între statele membre. Prin 
intermediul acestor indicatori, politicile vor 
asigura un sistem energetic competitiv și si-
gur în perspectiva anului 2030. 

4. Un nou sistem de guvernanță: Ca-
drul pentru 2030 propune un nou sistem de 
guvernanță bazat pe planuri naționale pentru 
o energie competitivă, sigură și durabilă. Pe 
baza viitoarelor orientări elaborate de Comi-
sie, aceste planuri vor fi  concepute de către 
statele membre în conformitate cu o abor-
dare comună, care va asigura o mai mare 
securitate pentru investitori și o mai mare 
transparență, sporind atât coerența, cât și 
coordonarea și supravegherea la nivelul UE. 
Un proces iterativ între Comisie și statele 
membre va asigura faptul că planurile sunt 
sufi cient de ambițioase, precum și coerența 
și conformitatea lor în timp.

Dacă se are în vedere actuala fază de 
elaborare a deciziilor privind pilonii noului 
Cadru al UE privind schimbările climati-
ce şi energia pentru anul 2030, prezintă, de 

asemenea, interes 
măsurile preconi-
zate de CE. Astfel, 
comunicarea care 
stabilește noul Ca-
dru este însoțită de 
un Raport privind 
costurile şi prețurile 
energiei, document 
care evaluează fac-

torii-cheie și compară aceste elemente cu 
cele ale principalilor parteneri comerciali ai 
UE. Prețurile energiei au crescut în aproape 
fi ecare stat membru începând cu 2008 – în 
principal din cauza impozitelor și taxelor, dar 
și ca urmare a majorării costurilor de rețea. 
Comparația cu partenerii internaționali subli-
niază mărirea diferenței de prețuri, în special 
față de cele ale gazului în Statele Unite – ceea 
ce ar putea submina competitivitatea Euro-
pei, în special pentru industriile energointen-
sive. Cu toate acestea, creșterea prețului ener-
giei poate fi  contracarată parțial prin politici 
energetice și climatice efi ciente din punctul 
de vedere al costurilor, prin piețe competitive 
și prin măsuri pentru îmbunătățirea efi cienței 
energetice. Se apreciază că ar putea fi  necesar 
ca eforturile în favoarea efi cienței energetice a 
industriei europene să meargă și mai departe, 
ținându-se cont de limitele fi zice, pe măsură 
ce concurenții fac același lucru, iar industria 
din UE ar decide să investească în străinătate 
pentru a fi  mai aproape de piețele afl ate în ex-
pansiune. Aceste constatări vor contribui şi la 
structurarea Cadrului pentru 2030.

PROVOCĂRILE  VIITORULUIPROVOCĂRILE  VIITORULUI

O economie cu emisii 
scăzute de CO2 și un 
sistem energetic sigur

Elemente-cheie ale 
unei viziuni strategice

Urgențe și priorități

Orizont strategic: anul 2030 
Ştiinţa şi tehnica în faţa schimbărilor 
climatice şi a noilor surse de energie

Costuri și benefi cii

„Europenizarea“ 
politicilor în materie 
de energie din surse 
regenerabile

Acum, la început de an, Comisia Eu-
ropeană (CE) a dat publicităţii un document 
care prezintă cel mai mare interes pentru toţi 
cetăţenii UE, cu deosebire pentru comunita-
tea noastră inginerească, angajată în com-
plexe procese de promovare a rezultatelor 
cercetării ştiinţifi ce în vederea realizării unei 
dezvoltări durabile la nivel naţional şi comu-
nitar. Este vorba despre „pilonii noului Cadru 
al Uniunii Europene privind schimbările cli-
matice şi energia pentru anul 2030“. Înainte 
de toate, consemnăm perioada care este 
avută în vedere, respectiv adăugarea unui 
deceniu la orizontul de timp al Strategiei 
Europa 2020. Într-adevăr, cerinţele din do-
meniile enunţate nu pot fi  soluţionate decât 
printr-o largă perspectivă strategică, interval 
în care generaţiile de astăzi şi de mâine ale 
inginerilor români au de adus o contribuţie 
esenţială la soluţionarea noilor cerinţe for-
mulate de Comisia Europeană.

https://biblioteca-digitala.ro
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Controversele pe tema 
abordările științifi ce pot 

Urmărim, asistăm, ne informăm?…., dar, există multă 
dezinformare? DA, spre dezamăgirea mea, observ, tot mai 
des, că personalităţi care nu au pregătirea şi experienţa în do-
meniu discută, pe la diverse canale/emisiuni TV, problema ga-
zelor de şist, deşi Universitatea „Petrol-Gaze“ din Ploieşti 
dispune în prezent de un corp profesoral de elită sau de cei 
mai buni specialişti ai industriei extractive de petrol şi gaze 
din ROMÂNIA.

Ei bine, doamnelor/domnilor, aceste resurse neconvenţio-
nale numite gaze de şist nu sunt altceva decât tradiţionalele gaze 
naturale, evident, cele blocate în subteran, în roci impermeabile 
sau puternic compactate, cum ar fi  cărbunele, gresia, calcarele, 
şisturile: bituminoase şi argiloase.

Vrem / nu vrem? Aceasta este întrebarea care deranjea-
ză foarte tare, dar trebuie menţionat un singur lucru: ROMÂ-
NIA, mai târziu sau mai devreme, va fi  dependentă de aceste 
resurse neconvenţionale, şi anume gazele de şişturi argiloase. 
Un alt aspect este acela că aceste cercetări cu privire la fractu-
rarea hidraulică, în ROMÂNIA, au început de prin anul 1983.

Un singur lucru trebuie luat în considerare, şi anume: SĂ 
NU LUĂM DECIZII PRIPITE! Când spun aceasta, mă re-

fer la faptul că lucrările de explorare (evaluare) pot dura mulţi 
ani, posibil 5 – 10 ani, şi, apoi, evident, exploatarea acestor 
zăcăminte poate dura mulţi ani.

Anul 1858 este anul de naştere al industriei de petrol din 
România, unde s-au marcat în premieră mondială trei eveni-
mente foarte importante, şi anume: 

prima ţară din lume înregistrată ofi cial cu producţie 
de 275 tone de ţiţei;

prima rafi nărie din lume la Râfov-Ploieşti şi-a înce-
put activitatea;

primul oraş din lume iluminat public cu petrol lam-
pant a fost oraşul Bucureşti.

Anul 1909 este anul de naştere al industriei de gaze na-
turale din România.

Evident, ROMÂNIA are o vechime, recunoscută pe 
plan mondial, de circa 155 de ani în industria extractivă de 
ţiţei şi de aproape 105 ani în industria extractivă de gaze 
naturale.

Când eram student (pe la începutul anului al II-lea), mi se 
spunea că petrolul şi gazele naturale se epuizează în 20 de ani. 
Iată că au trecut mai bine de 20 de ani de atunci, iar acum se 
spune că mai sunt rezerve de petrol pentru încă 40 de ani şi de 
gaze naturale pentru încă 80 de ani. Deci, dacă vom calcula 20 
de atunci plus 40 de acum obţinem 60 de ani pentru petrol, iar 
la gaze (20+80) 100 de ani. Evident, dacă ţinem însă seama şi 
de zăcămintele neexploatate, cum sunt cele de sub calota Polului 
Nord, posibil şi în Antarctica, de hidrocarbonaţii care se afl ă în 
toate oceanele şi mările sau de zăcămintele existente la adâncimi 
mai mari la care nu s-a reuşit ajunge, precum şi de zăcămintele 
neconvenţionale (gaze de şist), ne-ar trebui cel puţin 150 de ani 
ca să epuizăm rezervele de petrol şi gaze. Dar, cu sinceritate vă 
spun, nu se ştie cu exactitate durata de viaţă a acestor resurse.

Aşadar, populaţia Terrei trebuie să caute în continuare 
soluţii alternative. Ca punct de vedere, viitorul este în primul 
rând al energiei electrice de toate felurile, apoi al celei termice, 
dar nu numai din combustibili fosili, ci chiar din biocombusti-
bili. Deşi, din punct de vedere ecologic, biocombustibilii sunt 
la fel ca şi combustibilii fosili, pentru că la ardere emit atât dio-
xidul de carbon (CO2) cât şi sulf (S). Hidrogenul (H2), care prin 
ardere produce apă, sistemele cu pompe de caldură, sursele de 
energie eoliene şi solare, energia hidroelectrică şi nucleară vor 
deveni la un moment dat principalele surse de energie.

Resursele convenţionale sunt acumulări de gaze în strate 
poros-permeabile, care permit curgerea liberă a acestora. Prin 
comparaţie cu resursele convenţionale, depozitele neconven-
ţionale sunt cantonate în roci compacte, au conţinuturi mici 
de hidrocarburi, raportat la volumul de rocă şi sunt dispersate 
pe o suprafaţă considerabilă, fi ind plasate la adâncimi mari 
de 2 – 3 km (mult sub nivelul zăcămintelor convenţionale de 
hidrocarburi). Pentru a fi  extrase, depozitele neconvenţionale 
necesită lucrări suplimentare speciale, în primul rând fractura-
rea rocilor pentru a le creşte permeabilitatea, dar şi injectarea 
unor cantităţi însemnate de fl uide de fracturare pentru a forţa 
gazele să se elibereze din roci şi pentru a le dirija către supra-
faţă. Aşadar, există trei tipuri de gaze neconvenţionale:

„shale gas“ = gaz din şist bituminos şi/sau argilos;
„coal bed methane“ (CBM) = metan din zăcămin-

te de cărbune, cunoscut sub numele de gaz din zăcăminte de 
cărbune (CSG);

 „  ght gas“ = gaz etanş blocat în subteran în forma-
ţiuni de rocă compactă (calcarele sau gresiile).

Deci, putem enunţa astfel:
Gazele de şist sunt molecule de gaz captive în formaţi-

uni de rocă compactă cu permeabilitate şi porozitate redusă, 
fi ind plasate la adâncimi mari de 2 – 3 km cu mult sub nive-
lul zăcămintelor convenţionale de hidrocarburi.

În fi gura de mai jos este prezentată Schema geologică a 
resurselor natural de gaz (Sursă: EIA)

Fisurarea hidraulică a unui strat reprezintă deschiderea 
şi extinderea unor fi suri naturale existente în strat, prin pom-
parea în acesta a unui lichid la presiune ridicată, într-o zonă 
situată în jurul sondei.

Comisia Europeană (CE) a adoptat în luna ianuarie a.c. o 
recomandare care vizează instituirea unor garanții corespunză-
toare pentru mediu și climă în ceea ce privește „frackingul“ – 
tehnica de fracturare hidraulică de volum mare utilizată mai ales 
în operațiunile legate de gazele de șist. Recomandarea ar trebui 
să ajute toate statele membre care doresc să utilizeze această 
practică să facă față riscurilor asupra sănătății și mediului și să 
îmbunătățească transparența pentru cetățeni. Aceasta pune, de 
asemenea, bazele pentru condiții de concurență echitabile în 
acest sector și stabilește un cadru mai clar pentru investitori. 

Recomandarea este însoțită de o comunicare în cadrul 
căreia sunt analizate oportunitățile și provocările legate de 
utilizarea „frackingului“ pentru extracția hidrocarburilor. 
Ambele documente fac parte dintr-o inițiativă mai amplă a 
CE, care vizează instituirea unui cadru integrat al politicilor 
climatice și energetice pentru perioada până în 2030. „Gazele 
de șist dau naștere unor speranțe în anumite părți ale Europei, 
dar reprezintă, totodată, un motiv de îngrijorare pentru publi-
cul larg. Comisia răspunde solicitărilor de a lua măsuri prin 
stabilirea unor principii minime pe care statele membre sunt 
invitate să le urmeze pentru a răspunde preocupărilor privind 
mediul și sănătatea, precum și pentru a oferi operatorilor și 
investitorilor previzibilitatea de care au nevoie“, a declarat 
Janez Potočnik, comisar pentru mediu.

Pe baza legislației în vigoare la nivelul UE și comple-
tând-o, dacă este cazul, recomandarea invită statele membre 
în special:

– să planifi ce în anticiparea evoluțiilor și să evalueze 
posibilele efecte cumulate înainte de acordarea licențelor; 

– să analizeze cu atenție impacturile și riscurile asupra 
mediului;

– să se asigure că integritatea sondei respectă cele mai 
bune practici și standarde;

– să verifi ce calitatea apei, a aerului și a solului la nivel 
local înainte de începerea operațiunilor, pentru a monitoriza 
orice modifi care și pentru a face față riscurilor emergente; 

– să controleze emisiile atmosferice, inclusiv emisiile 
de gaze cu efect de seră, prin captarea gazelor;

– să informeze publicul în ceea ce privește substanțele 
chimice utilizate în sonde individuale;

– să asigure aplicarea de către operatori a celor mai 
bune practici pe tot parcursul proiectului. 

Comisia va continua să faciliteze schimbul de informații 
cu statele membre, cu întreprinderile din acest sector și cu 
organizațiile societății civile în ceea ce privește performanțele 
de mediu ale proiectelor legate de gazele de șist.

Statele membre ale UE sunt invitate să aplice principiile 
în termen de șase luni și, începând din decembrie 2014, să 
informeze anual Comisia cu privire la măsurile instituite. Co-
misia va monitoriza aplicarea recomandării cu ajutorul unui 
tablou de bord pus la dispoziția publicului, care va compara 
situația în diferite state membre. Efi cacitatea acestei abordări 
va fi  reanalizată după 18 luni.

Zăcămintele convenționale de gaze naturale sunt blocate 
în rezervoare subterane. Gazele de șist sunt diferite – deși sunt 
tot gaze naturale, acestea sunt blocate în interiorul unor roci 
care trebuie să fi e sparte („fracturate“) pentru a elibera gazul. 
Până acum, UE dispune de o experiență limitată în ceea ce 
privește fracturarea hidraulică de volum mare aplicată pe scară 
largă și intensiv. În practică, se injectează volume mari de apă, 
nisip și substanțe chimice într-o gaură de sondă pentru a sparge 
roca și a facilita extracția gazelor. Experiența europeană s-a 
axat, până în prezent, în special pe fracturarea hidraulică de 
volum mic aplicată pentru anumite zăcăminte convenționale 
și compacte de gaze, mai ales în puțuri verticale, reprezentând 
doar o mică parte din operațiunile petroliere și gaziere efectu-
ate în trecut în UE. Pe baza experienței acumulate în America 
de Nord, unde fracturarea hidraulică de volum mare este utili-
zată pe scară largă, operatorii efectuează acum mai multe teste 
pentru aplicarea acestei practici în UE.

Impacturile și riscurile asupra mediului trebuie gestio-
nate în mod corespunzător. Având în vedere că trebuie forate 
mai multe puțuri pe o zonă mai întinsă pentru a obține aceeași 
cantitate de gaze ca cea extrasă din puțuri convenționale, re-
prezentanţii CE consideră că impactul cumulat trebuie evaluat 
și atenuat în mod corespunzător. 

„Cea mai mare parte a legislației UE în domeniul me-
diului datează dinainte de practicarea fracturării hidraulice 
de volum mare. De aceea, anumite aspecte de mediu nu sunt 
abordate integral în cadrul legislației actuale a UE. Această 
situație a generat îngrijorări din partea publicului și necesită 
o acțiune a UE“, se precizează într-un comunicat al CE.

Etapele următoare

Context

2. Generalități

Recomandările
Comisiei Europene

Fig. 1

1. Scurt istoric al industriei 
extractive de petrol și gaze

Univers ingineresc apreciază că o temă atât de 
importantă precum cea referitoare la explorarea şi 
exploatarea gazelor de şist impune o largă dezbatere 

publică în care locul central trebuie să-l ocupe abordările 
ştiinţifi ce. La articolele privind această temă publicate 
până acum, adăugăm două care prezintă un interes 

FISURAREA / FRACTURAREA HIDRAULICĂ A STRATELOR

3. Mecanismul de formare 
a fi surilor
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a gazelor de șist. Numai 
determina soluții optime

Înainte ca o sondă să străbată o formaţiune geologică, fe-
nomenele produse şi forţele care au acţionat un timp îndelun-
gat au dus la o anumită solicitare mecanică a rocii şi a fl uidelor 
conţinute în porii sau fi surile ei. 

Starea de tensiune a rocii este determinată în cea mai 
mare parte de presiunea litostatică.

Ce este presiunea litostatică?
Presiunea litostatică reprezintă greutatea mulţimilor 

de depozite acumulate la un moment dat într-o arie de sedi-
mentare şi creşte progresiv cu grosimea acesteia (altfel de-
fi nită, reprezintă greutatea sedimentelor de deasupra punc-
tului considerat pe unitatea de suprafaţă, unde accidental 
peste aceasta se suprapun şi presiuni de natură tectonică). 
Pe verticală presiunea litostatică creşte la fi ecare kilometru 
cu 250 – 300 bar; aceasta înseamna că la 10 000 m atinge o 
valoare de 2,8 kbar, la 20 000 m de 5,5 – 6 kbar etc. Sub in-
fl uenţa acestor presiuni, sedimentele se compactizează, pierd 
apa din pori, iar particulele lor constituente suferă rearanjări 
şi, uneori, deformări mecanice.

Se ştie că gradientul presiunii litostatice constituie rapor-
tul dintre presiunea litostatică şi adâncime.

Presiunea litostatică este dată de relaţia:
Pl = dr×g×H
unde: 
dr = densitatea aparentă medie a rocilor;
g = acceleraţia gravitaţională;
H = adâncimea.
Pentru fl uidele din pori o caracteristică foarte importantă 

este presiunea de strat (de formaţiune).
Presiunea de strat reprezintă presiunea fl ui-

delor conţinute de rocile din scoarţă, în particular 
de rocile colectoare de hidrocarburi.

Pentru a explica mecanismul de formare a 
fi surilor, considerăm că formarea şi dezvoltarea 
fi surilor sunt determinate de existenţa unor fi suri 
naturale în roci, închise datorită presiunii litostatice.

Dacă se formează fi suri noi, la injecţia lichidului 
de fi surare în strat, ar trebui să se observe o scădere 
bruscă a presiunii de injecţie, în momentul în care 
acestea s-au format, deoarece permeabilitatea fi surilor 
formate este de mii de ori mai mare decât permeabili-
tatea rocii nefi surate.

Comportarea rocilor la fi surare este determi-
nată în primul rând de starea de tensiune existentă 
în adâncime. Indicaţia cea mai completă asupra stă-
rii de tensiune din adâncime este dată de deforma-
rea rocilor prin cutare sau faliere. Falierea se produce când 
componenta orizontală a efortului unitar care lucrează asupra 
unui element de rocă este minimă, iar efortul unitar rezultat 
din presiunea litostatică este maxim.

În condiţii reale, sonda este tubată şi cimentată pe întrea-
ga grosime a stratului, acesta din urmă fi ind deschis prin per-
forare. Lichidul de fi surare vine în contact cu roca prin orifi -
ciile din coloană, deschise, prin perforare. Perforarea stratului 
se prezintă sub forma unor canale cilindrice, cu axa orizontală. 
Debitul de lichid injectat care se fi ltrează prin pereţii acestor 
canale este o funcţie de diametrul canalului, vâscozitatea şi 
fi ltraţia lichidului de fi surare şi presiunea diferenţială. Prin 
creşterea debitului 
lichidului pompat în 
sondă creşte şi presi-
unea acestui lichid în 
interiorul canalului. 
Dacă în canal se gă-
seşte o fi sură naturală, 
lichidul de fi surare va 
deschide această fi su-
ră, pe care o va extin-
de la creşterea mai de-
parte a debitului. Prin 
creşterea continuă a 
debitului de lichid 
pompat, se ajunge la 

un moment dat când se atinge capacitatea maximă de curgere 
prin fi sura extinsă, pentru condiţiile existente. Presiunea va 
continua să crească, deschizând o nouă fi sură în acelaşi canal 
sau în alt canal, în care acţionează lichidul de fi surare pompat 
în strat. Aceasta înseamnă că la executarea unei operaţii de 
fi surare hidraulică într-o sondă cu gaura tubată, în cazul când 
se pompează în sondă debite ridicate şi un volum relativ mare 
de lichid, se pot obtine sigur mai multe fi suri, cu extindere mai 
mică decât dacă s-ar forma o singură fi sură.

Valoarea presiunii de fi surare este un parametru 
foarte important în procesul de fi surare, deoarece utilajul 
de fund şi de suprafaţă depinde atât de mărimea acestui 
parametru, cât şi de debitul de pompare. 

Frontul de dezlocuire a zăcământului este captiv între 
plăcile de şisturi, respectiv şisturi argiloase, afl ate la o adânci-
me mai mare decât zăcămintele de gaz convenţional.

Deoarece arderea acestui combustibil este mai ecologică 
decât a cărbunelui sau petrolului, oferind şi avantaje în privinţa 
limitei de emisii de CO2, gazele naturale pot înlocui cu uşurin-
ţă petrolul. Totuşi, impactul său asupra mediului nu este deloc 
unul neglijabil. Un singur foraj poate necesita circa 10 milioane 
de litri de apă. Evident, trebuie să menţionăm că „aditivii chi-
mici“ în procesul de fi surare a rocilor riscă să ajungă chiar în 
pânzele freatice şi să le polueze, dar aceasta se poate întâmpla 
numai în cazul unor accidente tehnice (greşeli ale operaţiunii de 
fracţionare/fi surare hidraulică). Ca scenariu de exploatare este 
acela dacă „şisturile argiloase purtătoare de hidrocarburi ne-
convenţioale constituie ecrane impermeabile ale rocilor colec-

toare de apă. Aceasta presupune o injectare a amestecului de 
apă + nisip + aditivi chimici la presiune mare (de până la 100 
bar) ar putea rezulta un aşa zis „dezechilibru al hidrostructurii 
şi, evident, poluarea chimică a pânzei freatice“.

Fisurarea/Fracturarea hidraulică 
Fisurarea hidraulică este o tehnologie testată, folosită în con-

diţii de siguranţă de mai bine de 65 de ani în România şi în lume. 
În România, mii de sonde au fost stimulate cu ajutorul 

fi surării/fracturării hidraulice în procesul de extracţie a petro-
lului. Acest proces a fost combinat mai recent cu foraj orizon-
tal pentru a avea acces la secţiuni mai mari ale rezervorului, 

pentru a le face să producă la un nivel viabil din punct de 
vedere comercial.

 
Succesul unei operaţii de fi surare depinde în cea mai 

mare parte de trei factori principali:
Debitul de injecţie;
Caracteristicile fl uidului de fi surare (vâscozitatea şi 

fi ltrarea);
Agentul introdus pentru susţinerea pereţilor fi surii.
Fluidul de fi surare are rolul, în primul rând, de a transmi-

te presiunea ce se exercită asupra stratului care urmează să fi e 
supus fi surării şi în al doilea rând de a transporta, de la supra-
faţă în fi sură, agentul granulat care va menţine fi sura deschisă 
în timpul producţiei sondei.

Pentru fi surare se folosesc lichide care trebuie să îndepli-
nească următoarele condiţii:

1) să nu reacţioneze cu roca sau fl uidele din zona satu-
rată, astfel încât să rezulte compuşi insolubili;

2) să nu producă emulsii în strat;
3) să poată fi  uşor transformate în produşi solubili, pen-

tru a fi  extrase fără difi cultate din strat;
4) vâscozitate corespunzătoare;
5) stabilitate la diferenţe mari de presiune şi agitare;
6) să menţină nisipul în suspensie.
Menţinerea nisipului de susţinere a fi surii în lichide cu 

vâscozitate scăzută se poate realiza prin viteze mari de pom-
pare, adică pomparea cu debite ridicate.

Gazul natural de şist este o resursă neconvenţională;
Gazul de şist argilos (shale gas) este un gaz natural 

produs din şisturi;
Gazul de şist argilos este extras din formaţiuni de 

rocă (aceasta acţionează atât ca sursă, cât şi ca rezervor pen-
tru gazul natural);

Gazul de şist argilos poate fi  privit ca o sursă de gaze în 
general „difuză“, adică se întinde pe o suprafaţă teritorială mare;

Pentru a determina în mod sufi cient potenţialul for-
maţiunii de şist argilos trebuie să fi e forate şi analizate nume-
roase sonde (studiile de explorare);

Orice sondă poluează straturile şi pânza freatică 
dacă nu sunt bine efectuate tubarea şi cimentarea;

Fluidul de fracturare hidraulică este format din mai 
mult de 99,5% apă + nisip, şi 0,5% aditivi chimici (găsiţi şi în 
produsele de uz casnic);

Fluidul de fracturare hidraulică este controlat şi nu 
are contact cu apa din stratele acvifere;

Informarea populaţiei (trebuie să se explice bine oame-
nilor ce înseamnă această fracturare hidraulică, nu numai că se 

creează locuri de muncă şi, evident, se dezvoltă 
economia din zona respectivă, dar şi cum se face).

*
Dat fi ind faptul că România este o ţară cu 

o tradiţie veche în domeniul industriei de petrol 
şi gaze, sunt optimist în explorarea şi exploatarea 
resurselor neconvenţionale, deoarece avem spe-
cialişti foarte buni, avem logistică, avem un trecut 
excelent şi, nu în ultimul rând, avem expertiză în 
domeniul explorării şi exploatării zăcămintelor 
de ţiţei şi gaze, dar cred că trebui să folosim mai 
mult inteligenţa specialiştilor noştri (întotdeauna 
există un dar!).

Drd. ing. dipl. Valentin Tudorache

4. Fluidul de fi surare/fracturare 
hidraulică 

deosebit, întrucât unul vizează o poziţie ofi cială, cea a 
Comisiei Europene, iar celălalt se concentrează asupra 
unor principii, criterii şi metodologii specifi ce cercetării 

ştiinţifi ce. Invităm cititorii să refl ecteze asupra aspectelor 
abordate şi să se pronunţe, la rândul lor, în legătură cu 
această problemă atât de controversată.

Concluzii

Dezechilibru 
al hidrostructurii
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FOCUS  INGINERESCFOCUS  INGINERESC

(Urmare din pag. 1)
Prima parte a lucrărilor Congresului a 

fost consacrată dezbaterii unei teme de cea 
mai mare importanţă, şi anume „Formarea 
inginerului pentru societatea viitorului“. 
După cuvântul introductiv al preşedintelui 
AGIR, Mihai Mihăiţă (textul este publicat 

în numărul de faţă), şi-au expus puncte-
le de vedere mai mulţi participanţi, între 
care: ministrul delegat Mihnea Costoiu, 
ing. dipl. Traian Tomescu (preşedintele Su-
cursalei AGIR Braşov), ing. dipl. Nicolae 
Fildan (preşedintele Sucursalei AGIR Con-
stanţa), prof. univ. dr. ing. Florin Teodor 
Tănăsescu (membru în Consiliul Director 
al AGIR şi vicepreşedinte al ASTR), dr. 
ing. Ulise Toader (Sucursala AGIR Alba), 
ing. dipl. Octavian Udrişte (Bucureşti), 
Claudiu Georgescu, preşedinte executiv 
al Asociaţiei Producătorilor de Materiale 
pentru Construcţii din România (asociaţie 
membru colectiv al AGIR), prof. dr. ing. 
Dumitru Tocan (Societatea Inginerilor Pe-
trolişti), ing. dipl. Virgil Puticiu, prof. dr. 
ing. Ioan Barbu Bălan (de la Filiala Cluj 

a AGIR), prof. dr. ing. Silviu Măcuţă (vi-
cepreşedinte al Sucursalei AGIR Galaţi), 
prof. univ. dr. ing. EurIng Tiberiu Babeu 
(preşedintele Sucursalei Timiş a AGIR).

În cuvântul său, ministrul delegat 
Mihnea Costoiu a subliniat că una dintre 
cele mai mari probleme actuale reclamate 

de piaţa muncii este lipsa inginerilor, rele-
vând, totodată, necesitatea atragerii ingine-
rilor către sectorul de cercetare-dezvoltare. 
De asemenea, ministrul a pus accent, în in-
tervenţia sa, pe faptul că în ţara noastră se 
resimte puternic lipsa unei adevărate scări 
a valorilor. „Trebuie să încercăm, încet-
încet, să reintroducem în România o scară 
a valorilor. Trebuie ca cei care aduc plus-
valoare în societate să fi e recunoscuţi“, a 
subliniat Mihnea Costoiu.

Toţi vorbitorii au abordat critic stările de 
fapt din domeniul educaţiei, au relevat cauzele 
unor neajunsuri şi au formulat propuneri meni-
te să determine îmbunătăţirea învăţământului 
tehnic de toate gradele. O atenţie specială s-a 
acordat formării inginerilor în învăţământul 
tehnic superior, ca şi prin educaţia continuă. 

În acest sens, reţinem şi propunerea referitoare 
la crearea în cadrul AGIR a unui organism de 
informare şi perfecţionare, care să-şi desfăşoa-
re activitatea cu sprijinul inginerilor cu per-
formanţe deosebite în producţie. În cuvântul 
de încheiere, preşedintele AGIR a spus: „Îmi 
place să cred că putem mai mult, că merită 

să descoperim şi să redescoperim 
demnitatea fi inţei raţionale. Într-o 
societate bazată pe cunoaştere, se 
poate obţine un avantaj competiţi-
onal numai bazat pe cunoştinţe şi 
competenţe. 

Inginerii trebuie să-şi îmbu-
nătăţească cunoştinţele ca să de-
vină lideri în afaceri şi în politici 
publice, să-şi recapete statutul co-
respunzător importanţei profesiei. 
Să posede cunoştinţe şi abilităţi 
care nu sunt oferite numai de di-
ploma de licenţă sau de masterat, 
ca în prezent. Numai aşa vor face 
faţă exigenţelor economiei de 
piaţă globale. De aici rezultă că 
practica ingineriei trebuie schim-

bată; este nevoie de o reformă globală şi sper 
ca prin discuţiile de astăzi să contribuim la 
realizarea acestui deziderat. 

Să acţionăm punând presiune pe cei res-
ponsabili cu asumarea răspunderii sociale, 

pentru salvgardarea societăţii, a mediului, a 
economiei, pentru schimbarea raportului în-
tre om şi societate, pentru promovarea prin-
cipiilor morale, a valorilor umanităţii. 

Toată lumea aşteaptă rezultate, dar 
ele nu se pot obţine de azi pe mâine, chiar 
dacă trăim într-o lume a vitezei. Trebuie să 
trecem la acţiune, să sporim încrederea oa-
menilor în profesia noastră.“

În partea a doua a lucrărilor Congresului, 
s-au prezentat: Darea de seamă a Consiliului 
Director al AGIR (pe care o vom publica în 
numărul viitor); Raportul economico-fi nan-
ciar al AGIR. Proiectul de buget pentru anii 
2014 – 2017; Raportul Comisiei de Cenzori; 
Propuneri de modifi care a Statutului.

După dezbaterea documentelor prezen-
tate, acestea au fost supuse spre aprobare par-
ticipanţilor şi s-a votat descărcarea de gestiune 
a Consiliului Director al AGIR. S-a adoptat 
Rezoluţia Congresului (document pe care, de 
asemenea, îl publicăm în numărul de faţă).

S-a trecut apoi la alegerea organelor 
de conducere ale asociaţiei pentru perioa-
da 2014 – 2017. În funcţia de preşedinte al 
AGIR a fost ales prof. as. dr. ing. EurIng 
Mihai Mihăiţă. Au fost, de asemenea, aleşi 
membrii Adunării Generale, ai Consiliului 
Director, membrii Colegiului de Etică şi 
membrii Comisiei de Cenzori.

Al XXIX-lea Congres al Asociației 
Generale a Inginerilor din România

Uzinele chimice, petrochimice şi de ra-
fi nării, reţelele de transport gaze şi hidrocar-
buri sunt ansambluri complexe de echipa-
mente, sisteme de conducte, instrumentaţie 
de automatizare, sisteme electrice, compute-
re şi sisteme de control.

Proiectarea, ingineria şi construcţia 
acestor uzine de proces presupun efortul 
unei echipe multidisciplinare. Amplasarea şi 
proiectarea sistemelor de conducte constitu-
ie o parte majoră a acestui ansamblu.

Scopul acestui manual este să com-
pleteze cunoştinţele de bază ale inginerului 
mecanic proiectant de sisteme de conducte 
cu elemente speciale, de detaliu – dar de im-
portanţă majoră, rezultate din experienţa de 
peste 45 de ani a autorului în acest domeniu. 

Manualul acoperă principiile fundamentale şi 
conceptele proiec tării sistemelor de conducte.

Inginerul proiectant de sisteme de con-
ducte joacă un rol important, de la stadiul con-
ceperii unui proiect, până la comisionare şi pu-
nere în funcţiune, în toate sectoarele de proces, 
energie, chimie, petrochimie şi nuclear. 

Conceptul actual de „fi tness for service“ 
(utilitatea pentru funcţio nare) este fenomenul 
unitar de evaluare a stării unei instalaţii, de 
găsire a pro blemelor apărute şi de rezolvare 
din punctul de vedere al ingineriei mecanice.

Având în vedere că actualii ingineri şi 
proiectanţi de sisteme de conducte (aşa-zisul 
montaj conducte) nu au o pregătire specifi că 
de studii superioare, având la bază pregătirea 
de studiu al echipamentelor (utilajişti), apare 

ca fi ind foarte necesară o asemenea carte de 
explicare a unor aspecte strict specifi ce proiec-
tării sistemelor de conducte.

De asemenea, cartea 
poate fi  utilă specialişti-
lor din instalaţii, care pot 
găsi aici explicaţii pentru 
unele probleme pe care 
proiectarea poate nu le-a 
rezolvat complet. Dacă 
nu au putut fi  tratate toate 
aceste aspecte, cel puţin 
au fost scoase în evidenţă 
şi făcute trimiteri la mate-
riale documentare din bi-
bliografi a fi ecărui capitol, 
care le explică în detaliu. 

Lucrarea cuprinde referiri la cele mai noi 
(recente) ediţii ale Standar delor şi Codurilor 
aplicabile care nu trebuie să lipsească din 

biblioteca niciunui specialist din 
domeniu.

Deşi în prezent există nume-
roase programe (softuri) pentru 
desenarea şi calculul elementelor 
de conducte sau analiza de ten-
siuni, cele mai multe scot în evi-
denţă punctele nevralgice ale unui 
sistem, fără a indica soluţii pentru 
îndepărtarea lor. Tot inginerului 
specialist în sisteme de conducte 
îi revine obligaţia de a găsi soluţii 
„fi tness for service“ pentru rezol-
varea acestor puncte nevralgice.
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Consiliul Director al AGIR: Prof. as. dr. ing. EurIng Mihai Mihăiţă 
(preşedinte), prof. univ. dr. ing. EurIng Tiberiu Babeu (Sucursala Timiş), prof. univ. 
em. dr. ing. Mircea Bejan (Filiala Cluj), prof. univ. dr. ing. EurIng Octavian Bologa 
(Sucursala Sibiu), dr. ing. Dorin Dan (Sucursala Iaşi), ing. dipl. Nicolae Fildan 
(Sucursala Constanţa), prof. univ. dr. ing. Gheorghe Manolea (Sucursala Dolj), 
prof. univ. dr. ing. Eugen Pay (Sucursala Maramureş), prof. univ. dr. ing. EurIng 
Radu Dumitru Pentiuc (Sucursala Suceava), ing. dipl. Cristina Puican (Bucureşti), 
prof. univ. dr. ing. Şerban Raicu (Societatea Inginerilor din Transporturi), dr. 
ing. Ion Stănciulescu (Societatea Inginerilor din Telecomunicaţii), prof. univ. dr. 
ing. Florin-Teodor Tănăsescu (Asociaţia de Acţionări Electrice), ing. dipl. Traian 
Tomescu (Sucursala Braşov), ing. dipl. EurIng Dragoş Răzvan Popa (Societatea 
Experţilor Tehnici Extrajudiciari şi Consultanţi).

Asociaţia Română pentru Promovarea 
Efi cienţei Energetice (ARPEE) estimează că 
efi cienţa energetică poate genera un benefi -
ciu pe termen lung de 5 – 7 miliarde de euro, 
ceea ce reprezintă o creştere de 4% – 6% a 
PIB, fără un consum suplimentar de energie. 

Potrivit reprezentanţilor ARPEE, ţara noastră 
consumă, în momentul de faţă, de 2,5 ori mai 
multă energie pe unitatea PIB în comparaţie 
cu media UE. Pierderile energetice în sectorul 
industrial ating 30% – 35% din energia con-
sumată, în timp ce la clădiri se consemnează 

pierderi energetice de circa 40% – 50% din 
energia consumată. „Dorim ca activitatea AR-
PEE să contribuie în mod substanţial la con-
solidarea politicilor energetice din România şi 
la crearea unei platforme de acţiune comune a 
instituţiilor guvernamentale, a celor de regle-
mentare, precum şi a reprezentanţilor mediu-
lui de afaceri“, a afi rmat Dan Ioan Gheorghiu, 
consilier pentru energie al primului ministru, 

cu prilejul lansării Cărţii Albe „Efi cienţa ener-
getică în România“, realizată de ARPEE.

Cu acelaşi prilej, vicepreşedintele 
Autorităţii Naţionale de Reglementare în 
domeniul Energiei (ANRE), Emil Calotă, a 
precizat că instituţia a realizat deja acţiuni 
concrete pentru defi nirea unui nou cadru in-
stituţional şi legislativ al efi cienţei energeti-
ce în România. 

Efi cienţa energetică, soluţie pentru creşterea 
sustenabilă a economiei româneşti
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Congresul AGIR, desfăşurat la 
Bucureşti în ziua de 7 februarie 2014, a 
constituit o manifestare a voinţei de acţiune 
a inginerilor pentru participarea la înscrie-
rea economiei româneşti pe traiectoria unei 
dezvoltări sustenabile şi durabile bazate pe 
experienţă, competenţă şi rezultate. Unanim 
s-a apreciat că există premise favorabile 
pentru o dezvoltare inteligentă bazată pe cu-
noaştere şi favorabilă incluziunii.

În condiţiile crizei economice, cu efec-
tele sociale negative ale politicii de austeri-
tate, Asociaţia noastră a reuşit să se afi rme 
ca exponent legitim al inginerilor români. 
Numeroase acţiuni, cu ecou în spaţiul pu-
blic, în activitatea economică şi socială, au 
confi rmat. Printr-o prezenţă internaţională 
activă în organismele profesionale europe-
ne şi mondiale din care face parte, AGIR 
s-a alăturat efortului general de implicare în 
dezvoltarea economiei durabile şi globale.

Congresul AGIR apreciază eforturile 
membrilor săi, ale celor din conducere la 
nivel teritorial, şi ale Consiliului Director, 
considerând că acest mod de abordare a 
obiectivelor reprezintă o garanţie a afi rmării 
inginerilor români ca parte a societăţii civi-
le, în soluţionarea cerinţelor de dezvoltare a 
României ca membru al Uniunii Europene 
în intervalul strategic 2014 – 2020 şi, într-o 
perspectivă mai largă, până în 2030.

Bilanţul conturat în documentele 
Congresului şi în cursul dezbaterilor a fost 
predominant pozitiv deoarece AGIR, prin 
structurile pe care şi le-a creat, prin cadrul 
instituţional de care dispune, dar mai ales 
prin resursele sale umane, a fost mereu în 

consonanţă cu evoluţia şi perspectivele reale 
ale economiei, făcând propuneri, oferind so-
luţii pertinente. În aceste acţiuni a colaborat 
cu Academia de Ştiinţe Tehnice din România 
(ASTR), Academia de Ştiinţe Agricole şi 
Silvice Gheorghe Ionescu-Şişeşti (ASAS), 
cu alte asociaţii profesionale, în special cu 
Asociaţia Generală a Economiştilor din 
România. Din păcate, asemenea demersuri nu 
s-au bucurat de atenţia cuvenită a factorilor 
decidenţi din instituţiile publice responsabile 
de bunul mers al vieţii economice şi sociale.

Congresul AGIR şi-a concentrat aten-
ţia asupra obiectivelor perioadei viitoare şi a 
pus accentul pe necesitatea adoptării, la ni-
vel naţional, a unor viziuni strategice menite 
să înlăture fenomenele negative determinate 
de erori, de restrângerea preocupărilor la so-
luţionarea cerinţelor curente, fără luarea în 
considerare a cerinţelor de medie şi lungă 
durată. Participanţii au subliniat necesitatea 
imperioasă a asanării morale a societăţii, a 
combaterii actelor de corupţie, a clientelis-
mului politic şi a altor tare etice, ceea ce re-
prezintă condiţii primordiale pentru promo-
varea adevăratelor valori creative dovedite 
de-a lungul timpului de înaintaşi, de marii 
ingineri români. Se vor continua evocările 
unor evenimente de marcă din istoria aso-
ciaţiei – cultivarea adevăratelor valori na-
ţionale şi ale umanităţii. Suntem conştienţi 
că numai în acest fel societatea românească 
va fi  capabilă să răspundă provocărilor unei 
lumi în continuă şi rapidă schimbare.

Situaţia învăţământului tehnic, înce-
pând cu nivelul gimnazial şi liceal, a produs 
profunde îngrijorări determinate de erodarea 

procesului de formare a specialiştilor, inclu-
siv în ceea ce priveşte educaţia continuă, şi 
a transmis un mesaj de angajare în vederea 
conceperii şi aplicării unei reforme autenti-
ce în acest domeniu vital pentru însăşi fi inţa 
noastră naţională.

Congresul AGIR a adoptat programe 
ample şi complexe care vizează perfecţiona-
rea activităţii, mai ales în ceea ce priveşte 
promovarea voluntariatului, extinderea şi 
aprofundarea relaţiilor de colaborare cu me-
diile academice, cu sfera cercetării-proiectă-
rii şi industriei, cu structuri ale societăţii ci-
vile şi cu organizaţiile internaţionale 
de profi l, în centrul atenţiei urmând 
să se situeze problemele specifi ce 
profesiei în prezent şi în viitor. 

Activitatea editorială şi publi-
cistică va fi  pusă integral în slujba 
inginerilor şi a obiectivelor AGIR. 
Se va urmări, cu mai multă per-
severenţă, creşterea vizibilităţii 
Asociaţiei.

Congresul AGIR recomandă 
marcarea, anul acesta, a împlinirii 
unui sfert de secol de la evenimentele 
istorice din decembrie 1989, moment 
care a permis şi renaşterea AGIR. 
Atunci s-a dat expresie dorinţei şi speranţei 
inginerilor că revenirea în viaţa publică este 
posibilă, că se pot crea structuri ale societăţii 
civile care, alături de componentele politică 
şi economică, constituie structura societăţii 
democratice. Se va cultiva patriotismul ce 
s-a afl at la izvorul marilor fapte individuale 
şi colective a istoricelor împliniri ale ţării şi 
oamenilor ei. 

Ne propunem să dezvoltăm activitatea 
asociativă, să realizăm o uniune mai puter-
nică, iar printr-o voce unică să apărăm inte-
resele comune. Să dezvoltăm colaborarea cu 
patronatele, cu alte asociaţii profesionale, cu 
economiştii, cu arhitecţii şi cu alte compo-
nente ale societăţii civile

Să acţionăm punând presiune pe fac-
torii decizionali în vederea salvgardării 
societăţii, a mediului, a economiei, pentru 
schimbarea raportului dintre om şi societate, 
pentru afi rmarea calităţii morale a marilor 
valori ale umanităţii.

Împreună avem potenţialul şi determi-
narea necesare pentru a conferi prezentului 
atributele unei perioade fertile, ca temelie a 
unui viitor mai bun. Asociaţia Generală a 
Inginerilor din România, ca vector al crea-
tivităţii şi implicării civice, este pregătită 
să-şi manifeste vocaţia ei dintotdeauna de 
a acţiona coerent şi consecvent pentru pro-
gresul României. 

AL  XXIX-LEA CONGRES AL AGIRAL  XXIX-LEA CONGRES AL AGIR

Prezentăm, în cele ce urmează, cuvân-
tul introductiv al preşedintelui AGIR, Mihai 
Mihăiţă, la dezbaterea intitulată „Formarea 
inginerului pentru societatea viitorului“:

Cum bine cunoaştem cu toţii, creativitatea 
şi spiritul transformator au animat întotdeauna 
societatea din ţările avansate. De aceea, avem 
toate motivele să ne mândrim că în perioade-
le de glorie ale ţării noastre în ea însăşi au fost 
resursele performanţelor noastre şi nu în afară.

Acum avem nevoie de o ţară care să 
creadă în mersul înainte, în progres, de o 
Românie care să emane înţelepciune statală, 
armonie socială, măsură în toate.

Se simte lipsa interesului sistematic 
pentru marile probleme, cum este învăţămân-
tul de toate formele. Dar cum să schimbi si-
tuaţia când se observă acţiunea legii „selecţie 
inversă“ (cum o numea Camil Petrescu) cu 
cât sunt mai incapabili şi mai lipsiţi de scru-
pule, cu atât oamenii sunt mai promovaţi spre 
vârful ierarhiei sociale, iar cei capabili şi cu 
conştiinţă sunt degradaţi şi marginalizaţi. 

Nu ne place ca lucrurile să stea pe loc; 
ele trebuie să fi e ajutate, ameliorate continuu 
spre progres şi nu să le luăm tot timpul de 
la început cu ocazia fi ecărui ciclu electoral.

Nu agreăm pe cei care dau impresia că 
reprezintă nişte mari forţe, dar se bazează pe 
mediocritate, pe carierism ieftin, pe foarte 
multe alte păcate.

Schimbarea modului în care se va con-
cepe şi desfăşura producţia va putea fi  susţi-
nută doar de oameni capabili, bine pregătiţi 
care să înţeleagă profunzimea schimbărilor 
în condiţiile noii revoluţii industriale de dez-
voltare a societăţii tehnologice, a unei plane-
te curate şi unifi cate.

Ştiinţa ca produs al 
creierului şi prelungirea 
ei tehnologică au creat ci-
vilizaţia, iar dezvoltarea 
cercetării aplicative este 
menită să propulseze şi 
să accelereze dezvoltarea 
economică.

În profesia noastră 
şi în modul nostru de a 
fi  se practică exprimarea 
argumentată a opiniilor şi 
exerciţiul de a asculta şi pe celălalt.

Nu dorim să practicăm politică, dar 
suntem în stare să ne exprimăm pe anumite 
teme de interes public cum este învăţămân-
tul din România, al cărui nivel a scăzut foar-
te mult. 

Liceul, care este baza solidă pentru vi-
itor, e foarte slab în ansamblul său. Cei care 
vin la facultăţi de inginerie unii sunt studenţi 
buni pentru că le-a plăcut lor şi pentru că 
s-au pregătit ei individual. Vin şi unii care 
au cunoştinţe vagi despre matematică, după 
cum la litere ajung unii care au probleme de 

exprimare în limba română. Criteriul de re-
crutare „media“ este însă precar.

Liceul nu mai este un loc în care ab-
solvenţii să gândească la ce pot da mai bun 
din ei. Liceul e slab, iar studenţii sunt aşa 
cum sunt. E un pragmatism impus de o so-

cietatea precară din foarte multe 
unghiuri de vedere.

Sunt destul de puţini pasio-
naţi şi doritori să facă un lucru 
în comun şi care să folosească 
progresului în domeniul profesi-
ei. Despre dăruirea pentru ştiinţă 
nici nu poate fi  vorba.

Lumea e mai atentă la fe-
nomenul politic şi la interesul 
propriu, indiferent sub ce for-
mă. Oamenii vor să-şi găsească 
de lucru.

Liceul trebuie să redevină unul de 
cultură generală, dar nu o cultură ruptă în 
două; realul are nevoie de uman şi invers. 
Şcoala să-şi propună să formeze mari ca-
ractere, adică să refacă structura de rezis-
tenţă a neamului nostru, când cinstea, cura-
jul şi demnitatea îşi vor recăpăta preţuirea 
ce li se cuvine.

Trebuie să ajungem în situaţia în care 
să se înţeleagă că pedagogia este reprezen-
tată de o comunitate a celor care practică 
„dăscălia“. Nu este o meserie, ci o vocaţie 
şi o misiune. 

Numai atunci, noi, urmând pilda înain-
taşilor, vom descoperi valoarea şi ne va spori 
convingerea în viitorul nostru mai bun.

S-au schimbat multe în ţara noastră, 
mai puţin s-au schimbat oamenii, dar ne 
confruntăm cu o criză a şcolii, cu o criză a 
cărţii pentru că s-au modifi cat criteriile şi 
statutul lor. Acum sunt şcoli pentru diplome, 
nu pentru învăţare.

Inginerii, în prezent, nu mai ocupă un 
loc de frunte în rândul factorilor de decizie 
din viaţa publică aşa cum a fost în anumite 
perioade din secolele XIX şi XX. Vremurile 
actuale cer noi eforturi şi reorientări pentru 
ca inginerii să aibă succes în viitor.

Deşi se cunosc problemele cu care se 
confruntă profesia de inginer şi inginerii, încă 
nu s-a ajuns la un consens privind modul în 
care ele trebuie rezolvate. În primul rând se 
impune o reformă a învăţământului din dome-
niul ingineriei care să ţină pasul cu problemele 
economiei de piaţă şi ale economiei globale. 
Se vorbeşte de opt direcţii de abordare a profe-
siei de inginer în secolul XXI când apare nevo-
ia extinderii activităţii inginerilor. Planul de în-
văţământ nu poate să rămână acelaşi ca acum o 
jumătate de secol. Planul de învăţământ de as-
tăzi nu furnizează informaţiile necesare pentru 
a asigura succesul inginerului în secolul XXI.

Este însă de dorit ca şi profesorii din 
domeniul ingineriei să pună reformele pe 
primul plan. 

Nevoia de consens și de acțiune comună

Rezoluția Congresului Asociației 
Generale a Inginerilor din România

București, 7 februarie 2014
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        Băncile sunt aşezate 

                    M
ereu lângă farmacie

                 Să găseşti uşor calmante

                   C
a să uiţi de datorie...

                      Ion StanciuIon Stanciu

Instructor C.F.R. – S.I.M.C.F.
Instructor C.F.R. – S.I.M.C.F.                                                                                            

Concert simfonic al Orchestrei Inginerilor 
Petru Ghenghea – București, 16 martie a.c.

Proiectul construcţiei unui cablu 
submarin pentru transportul energiei din 
România către Turcia, prin Marea Nea-
gră, ar putea să fi e viabil având în vedere 
preţul actual al energiei şi tehnologia, a 
declarat ministrul Energiei şi Resurselor 
Naturale din Turcia, Taner Yildiz, după o 
recentă întâlnire, la Bucureşti, cu minis-
trul delegat pentru Energie din ţara noas-
tră, Constantin Niţă. „Cablul submarin a 
fost unul dintre cele trei-patru subiecte pe 
care le-am discutat cu ofi cialii români. S-a 
hotărât refacerea studiului de fezabilitate 
şi am discutat şi despre partea fi nanciară 
a acestui proiect. Ne-am dat reciproc nişte 
termene. Până acum cablul nu era fezabil, 
dar având în vedere preţul actual al ener-
giei şi noile tehnologii disponibile, este 
posibil“, a declarat ofi cialul turc.

Discuţiile dintre România şi Turcia 
privind acest cablu de transport al elec-

tricităţii au început în 2006, dată la care 
investiţia era evaluată la 400 – 500 mili-
oane de euro.

Taner Yildiz a adăugat că altă varian-
tă de concretizare a exportului de energie 
din România în Turcia 
ar fi  cooptarea Bulgari-
ei, astfel încât energia 
să fi  livrată prin reţeaua 
electrică de transport.

Departamentul 
pentru Energie din ca-
drul Ministerului Eco-
nomiei din ţara noastră 
a arătat, într-un comu-
nicat, că proiectului cablului submarin 
România-Turcia este de interes „pan 
european, cu o contribuţie importan-
tă în dezvoltarea pieţei regionale de 
electricitate în perspectiva integrării 
acesteia în piaţa UE“. „Colaborarea cu 

Turcia reprezintă un element important 
pentru sectorul energetic din România, 
din perspectiva valorifi cării potenţialu-
lui de export. În acest sens, am discutat 
cu omologul turc despre potenţialele 

proiecte de interco-
nectare“, a declarat 
Constantin Niţă, în 
comunicat.

Potrivit Depar-
tamentului pentru 
Energie, operatorii 
sistemelor de trans-
port al energiei din 
România şi Turcia vor 

întreprinde, în perioada următoare, „paşii 
necesari, ţinând cont de legile şi regle-
mentările din propriile ţări, ca şi de legis-
laţia Uniunii Europene, pentru a stimula 
schimburile directe de energie electrică 
între cele două ţări“. 

CALEIDOSCOP  CALEIDOSCOP

● Cel mai mare aeroport al Fran-
ței, încălzit cu… surcele. O centrală pe bi-
omasă a fost pusă în funcţiune, în această iarnă, în 
cel mai mare aeroport al Franţei, Roissy-Charles-
de-Gaulle, afl at în Paris. Centrala asigură 25% din 
necesarul anual de căldură al aeroportului parizian, 
potrivit unui comunicat transmis de Aeroporturile 
din Paris (ADP). „Centrala, afl ată în teste încă din 
iarna trecută, este construită din două cazane cu o 
putere de 7 MW/h şi funcţionează la întreaga sa 
capacitate. Combustibilul este asigurat din aşchii 
şi surcele din pădurile ce se afl ă în apropierea aero-
portului“, a precizat Franck Goldnadel, directorul 
Roissy-Charles-de-Gaulle. El a mai spus că există 
un interes economic în acest proiect, în contextul 
creşterii preţului la gaze, însă nu este deloc de ne-
glijat nici avantajul adus mediului înconjurător. 
Potrivit ADP, datorită centralei pe lemne va fi  evi-
tată emisia a 18 000 tone de CO2 în atmosferă, pe 
an, iar cantitatea de energie regenerabilă utilizată 
de ADP va creşte cu 15%.

● România, locul 6 din 20 de țări, 
într-un top privind viteza de conecta-
re la Internet. România se afl ă pe locul 6 din 
20 de ţări în cel mai recent clasament privind vi-
teza de conectare la Internet, realizat trimestrial de 
compania americană Akamai Technologies, în care 
prima poziţie este ocupată de Hong Kong. Clasa-
mentul a fost realizat în funcţie de viteza maximă de 

conectare, în trafi cul 
realizat prin reţeaua 
globală a companiei. 
România, cu o vite-
ză medie de conec-
tare de 45,4 mega-
biţi pe secundă, mai 
mică cu 4,4% faţă de 
viteza înregistrată în 

trimestrul precedent, a coborât de pe poziţia a treia 
pe poziţia a şasea. SUA se afl ă doar pe locul 13, unul 
dintre motive fi ind suprafaţa mare a ţării, care face 
difi cilă instalarea pe întreg teritoriul a cablurilor din 
fi bră optică. România este devansată în ordine de 
Hong Kong, Coreea de Sud, Japonia, Singapore şi 
Israel. Pe poziţia a şaptea se afl ă Letonia, Akamai 
Technologies explicând că ţările mici reuşesc mai 
repede să instaleze tehnologia necesară Internetului 
de mare viteză. Bulgaria este pe locul 12, cu o vite-
ză de conectare de 37 megabiţi pe secundă, de peste 
două ori mai mare decât media globală. 

● Baterii cu… zahăr. O echipă de cer-
cetători de la Virginia Tech lucrează la dezvoltarea 
unor baterii cu zahăr, despre care spun că pot stoca 
de 10 ori mai multă energie decât cele convenţiona-
le. Bio-bateriile ce folosesc proprietăţile de stocare 
a energiei oferite de zahăr ar putea deveni realitate 
în mai puţin de 3 ani, spun cercetătorii de la Virginia 
Tech. Aceste baterii pot stoca, la aceeaşi dimensiu-
ne, de 10 ori mai multă energie decât bateriile con-
venţionale Litiu-Ion, care alimentează toate dispo-
zitivele mobile la momentul de faţă. „Zahărul este 
componenta per fectă de stocare a energiei, care se 
regăseşte în natură, aşadar este logic să folosim 
această energie într-un mod ecologic, pentru a 
produce o baterie“, spune Percival Zhang, profe-
sor în inginerie şi biologie. 

Cablul submarin dintre România 
și Turcia, din nou pe agendă

Organizaţia Europeană pentru Cer-
cetări Nucleare (CERN) intenţionează să 
construiască un tunel circular cu circum-
ferinţa de 100 km între Franţa şi Elveţia, 
destinat cercetărilor din domeniul accele-
ratoarelor de particule, potrivit unui 
comunicat publicat la Geneva. În 
acest sens, se preconizează elabo-
rarea unui studiu de fezabilitate. Se 
estimează că programul va avea o 
durată de implementare de cinci ani.

Viitorul inel are menirea de 
a înlocui LHC (Large Hadron 
Collider), actualul accelerator de 
particule al CERN, al cărui tunel 
subteran are o circumferinţă de 27 
kilometri. Acest tunel circular a 
fost imaginat încă din anii 1980. 

Cu o circumferinţă între 80 kilometri şi 
100 kilometri, viitorul accelerator de par-
ticule, denumit FCC (Futur Collision-
neur Circulaire), va putea să ajungă la o 
energie fără precedent de 100 TeV (tera 

electronvolt), spre deosebire de LHC, 
care are doar 14 TeV.

Acest studiu se alătură aceluia re-
alizat în urmă cu mai mulţi ani şi care 
prevedea construirea unui accelerator 

liniar compact (CLIC), un 
accelerator rectiliniu de 80 
kilometri care ar putea trece 
pe sub graniţa franco-hel-
vetă. Obiectivul celor două 
studii este de a analiza fe-
zabilitatea diverselor maşini 
şi instrumente şi de a eva-
lua costurile până în 2018 şi 
2019, dată la care strategia 
europeană în domeniu va fi  
actualizată, se explică într-un 
comunicat al CERN.

CERN va construi un accelerator de 
particule gigantic între Franța și Elveția

ASOCIAŢIA GENERALĂ A 
INGINERILOR DIN ROMÂNIA vă 
invită să luaţi parte la CONCERTUL 
SIMFONIC al Orchestrei Inginerilor 
Petru Ghenghea, care va avea loc la 
Bucureşti, la ATENEUL ROMÂN, du-
minică, 16 martie 2014, ora 11.

În program:
● Felix Mendelssohn Bartholdy 

– Uvertura Întoarcerea din străinătate 
(Heimkehr aus der Fremde), op. 89.

● Wolfgang Amadeus Mozart – 
Concertul pentru clarinet şi orchestră, în 
la major, KV 622.
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● Felix Mendelssohn Bartholdy 

– Simfonia I, în do minor, op.11.
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